Тема: «Прогулка по городу вежливости»
Цель: углубление, обобщение и закрепление знаний детей о правилах вежливого поведения.
Задачи: образовательные и развивающие – углубление знаний детей о словах-приветствиях, правилах вежливого обращения к старшим, правилах поведения.
воспитательные – воспитание вежливости, отзывчивости, доброты, уважения и чуткости по отношению к окружающим людям.

Оборудование: названия остановок, плакат с правилами вежливого поведения, стихотворения А.Л.Барто, В.Солоухина, С.Я.Маршака, В.Лифшица, В.Куклачева.
Беседа:

	№
	Этап
	Содержание

	1.
	Оргмомент
	У: Здравствуйте, ребята, садитесь! 

	2.
	Сообщение цели урока
	У:  Здравствуйте! – 

Поклонившись, мы друг другу сказали,

Хоть были совсем незнакомы.

Здравствуйте!

Что особого тем мы друг другу сказали?

Просто «здравствуйте»,

Больше ведь мы ничего не сказали.

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?

(В.Солоухин)

Не только детям, но и многим взрослым людям хочется, чтобы все их друзья, все соседи и даже вовсе незнакомые люди всегда бы относились к ним внимательно, по-доброму, с уважением.

Весь секрет в том, что только к вежливому, воспитанному и доброму человеку окружающие люди относятся всегда по-доброму. Только такого человека все любят, уважают. И у него есть верные и надежные друзья, с которыми ему никогда не бывает скучно.

Почему же нам не быть внимательными, вежливыми и добрыми друг к другу? Ведь это не так уж трудно!

Сегодня мы с вами совершим путешествие по городу «Вежливости».

	3.
	Беседа о правилах вежливого поведения
	Вежливый человек всегда внимателен к людям. Он ста​рается не причинять им неприятностей, не оскорблять их ни словом, ни делом. Иногда ребята ведут себя грубо с родителями, со старшими: резко отвечают, огрызаются, кричат. Им кажется, что в этих случаях они поступают, как взрослые люди. Поэтому наша первая остановка
УЛИЦА НЕУВАЖИТЕЛЬНАЯ
Стихи о школьнике одном. Его зовут... .а впрочем, мы лучше здесь его не назовём
«Спасибо», «здравствуйте», «простите» -
Произносить он не привык,
Простого слова «извините»
Не одолел его язык.
Ему бывает часто лень
Сказать при встрече:
«Добрый день»,
Казалось бы, простое слово,
И в лучшем случае «здорово»

 Он вместо «здравствуй» говорит.
А вместо слова «до свидания»
Не говорит он ничего.
Или заявит на прощание:
«Ну я пошёл, пока, всего...»
Не скажет он друзьям по школе 
Алеша, Петя, Ваня, Толя. 
Своих друзей зовёт он только 
Алёшка, Петька, Ванька, Толька.
 Ребята, мы не можем тут 
Сказать вам, как его зовут. 
Мы честно вас предупреждаем, 
Что имени его не знаем. 
Но может быть он вам знаком 
И вы встречались с ним где-либо, 
Тогда скажите нам о нем, 
А мы...Мы скажем вам «спасибо».
Даже сто лет тому назад людей, не умеющих подобаю​щим образом приветствовать окружающих, считали невеждами. Почти на каждый случай существовало свое приветствие - это ласковое при​знание, что вас заметили и желают вам всего доброго.
Жнецов, идущих с поля, приветствовали следующими словами – «с двумя полями сжатыми, а с тремя засеянными»; рыболовам - «улов на рыбу»; работающему - «бог в помощь»; купцу - «чай да сахар», в деревне за столом - «хлеб да соль».
И пусть многие из этих приветствий ушли в прошлое, но наше обычное «здравствуйте», «добрый день» надо произносить с уваже​нием.
У: А мы с вами двигаемся дальше и наша следующая остановка

СТАНЦИЯ «ДОБРАЯ»
Для того, чтобы стать вежливым, вы должны как можно чаще пользоваться «волшебными» словами, от которых становится радостнее, теплее, светлее на сердце у других людей. В слове заклю​чена великая сила. Доброе слово может подбодрить человека в трудную минуту, помочь рассеять плохое настроение. 

Добрые слова не лень
Повторять мне трижды в день.
Только выйду за ворота,
Всем идущим на работу,
Кузнецу, ткачу, врачу,
«С добрым утром!» - я кричу
«Добрый день!»-кричу я вслед  
Всем идущим на обед
«Добрый вечер!»-так встречаю
Всех домой спешащих к чаю.
А сейчас мы проверим, хорошо ли вы знаете «волшебные» слова, приготовьтесь их мне подсказывать:

· Растает даже ледяная глыба от слова теплого…

· Зазеленеет даже пень, когда услышит…

· Если больше есть не в силах, скажем маме мы…

· Мальчик вежливый и развитый говорит, встречаясь, …

Молодцы! А теперь давайте все вместе решим задачу:

Мальчик крикнул прохожему: «Скажите, сколько сейчас часов?»

Обращаясь к прохожему, мальчик допустил 3 ошибки. Какие ошибки он допустил?

Д: Должен не кричать, а спокойно спросить: «Скажите, пожалуйста, который час?» Не часов, а который час. После ответа надо сказать: «Спасибо»

У: Правильно. Вот следующая задача:

По улице шли двое прохожих: дедушка и мальчик. У дедушки в руках было несколько предметов: 1портфель, 3 книжки и 1 большой сверток. Одна из книг упала.

 – У вас упала книга, - закричал мальчик, догоняя прохожего.

 – Разве. – удивился тот.

 – Конечно, - объяснил мальчик, - у вас было 5 вещей, а теперь осталось 4.

– Я вижу, ты хорошо знаешь сложение и вычитание, - сказал прохожий, с трудом поднимая упавшую книгу, - однако, есть правила, которых ты еще не усвоил.

Какие это правила, ребята? Что должен был сделать мальчик?

Д: Старшим нужно помогать, надо было поднять книгу и отдать дедушке.

 А всегда ли вы готовы прийти на помощь другому че​ловеку? Задайте себе мысленно этот вопрос и попробуйте мысленно честно на него ответить.
Не забывайте, что только бескорыстные люди готовы помочь друг другу не ожидая за это расплаты. Послушайте стихотворение А. Барто «Надя»:
Встали девочки чуть свет,
В сад спешит бригада. 
Говорит Наташа в след: 
- Больше всех им надо! 
Посадили деревца, 
И заботы хватит. 
Для чего же без конца 
Бегать поливать их?
В гости к девочке больной

В праздник шла бригада.

Снова голос за спиной:

- Больше всех им надо!
Я у девочки больной 
В будни посидела. 
Что мне тратить выходной 
На такое дело?
-
Надя, где твоя душа? -
Говорит бригада.
И, орешки шелуша, 
Надя молвит не спеша:
-
Для чего же мне душа?
Больше всех мне надо?!
У: В чем девочка была неправа?

Д: …

У: А мы двигаемся дальше по городу вежливости и наша следующая остановка 

СТАНЦИЯ «КУЛЬТУРНАЯ»
Сейчас вы ещё младшие школьники, но уже не малыши. Каждый человек должен воспитывать в себе привычку заботиться о лю​дях, стремиться доставлять им радость, создавать хорошее настроение, быть отзывчивыми, внимательными. Например, хлопать со всего маху дверью или громко кричать на лестнице в доме, где вы живёте, - это признаки невоспитанности. Ведь в любой квартире может оказаться больной человек. А, может быть, чьи-то папа и мама отдыхают после работы в ночную смену.
ИГРА «Вежливо или невежливо»
1. Мама послала тебя к соседке взять в долг муки. Как ты это сде​лаешь?
2. Ты хочешь пригласить своих товарищей на день рождения. Как ты это сделаешь?
3. Если ты пригласил к себе домой товарищей, а мама в это время дала тебе выполнить важное поручение. Как ты поступишь?
У: А теперь послушайте несколько вредных советов, которые написал С.Маршак, и скажите, как нужно поступать правильно?

Как нужно здороваться?
Если ты пришел к знакомым,

Не здоровайся ни с кем.

Слов «пожалуйста», «спасибо»

Никому не говори.

Отвернись и на вопросы

Ни на чьи не отвечай.

И тогда никто не скажет

Про тебя, что ты болтун.

Д: …

У: Следующая остановка  - УЛИЦА ДРАЧЛИВАЯ
Пошел я гулять и в саду по привычке

Я дернул девчонку за обе косички.

На крик прибежала девчонкина мать,

Меня изловчилась за ухо поймать…

«Простите меня», - я шепнул виновато.

- Ступай, прощаю пока.

И ухо мое отпустила рука.

У: Какие слова помогли мальчику?

Д: Простите меня

У: О ком так говорят: «драчлив, как петух»?
Д: О том, кто без причины лезет в драку.

У: А в каких случаях говорят: «Худой мир лучше доброй драки»?

Д: Лучше помириться, решить все без кулаков и не устраивать драку.

У: А как вы думаете, с чего начинается драка?

Д: Со спора…

У: Послушайте стихотворение В.Лифшица «Два козла» и попробуйте ответить на вопрос, с кем сравнивает автор двух дерущихся козлов?

Однажды на лужайке подрались два козла,
Подрались для забавы, не то чтобы со зла.
Один из них тихонько приятеля лягнул,
Другой из них тихонько приятеля боднул,
Один лягнул приятеля немного посильней,
Другой боднул приятеля немного побольней,
Один разгорячился, лягнул, что было сил,
Другой его рогами под брюхо зацепил.
Кто прав, а кто виновен - запутанный вопрос,
У
Но уж козлы дерутся не в шутку, а всерьез.
((
Я вспомнил эту драку, когда передо мной,
На школьной перемене такой же вспыхнул бой.

Д: Автор сравнивает двух дерущихся козлов со школьниками.

У: А нужно ли давать сдачи, если вас кто - то ударил? И к чему может привести то, что вы дали сдачи?
Д: Может завязаться драка, поэтому лучше решить все мирно.

У: А вот какой совет дает А.Л. Барто в стихотворении «Если бьют...»
У мальчишки после драки
Отличительные знаки,
Но не прячет он царапин,
Нет, наоборот,
Он, услышав голос папин,
Говорит: - ну вот,
Все в порядке! Я им выдал!
Я им дал сполна!
И отец с довольным видом
Смотрит на сынка.
И сегодня на бульваре
Дрался он, как лев.
Двух обидчиков ударил.
Сразу осмелев.
- Молодец! - одобрил папа -
Вот теперь ты не растяпа.
И запомни впредь:
Затевать позорно драку.
Если бьют тебя, однако,
Если бьют - ответь.
У: А какой совет вам дали бы ваши родители?

Д: …

У: Можно ли сказать, что папа дал мальчику верный, хороший совет?

Д: Можно

У: О драках народная мудрость гласит:

Подыми руку, но не ударь. Дракою прав не будешь. Ссора до добра не доведет. 
У: А наша следующая остановка - СТАНЦИЯ «ВЕЖЛИВАЯ»
Послушайте стихотворение А.Барто «Вежливый поступок»:

Было лето, Пели птички...
Павлик ехал в электричке.
Вдруг на станции Фили
Две девчонки в дверь вошли. 
Не толкаются девчонки,
Скромно стали в уголке
И беседуют в сторонке
На английском языке.
Павлик понял: Иностранки!
Это видно по осанке!
Может быть, они туристки,
Первый раз у нас в стране?
И с трудом он по-английски
Произнес: - Позвольте мне
Пригласить вас на скамью!
Ну, а сам я постою!
Было лето, Пели птички...
Две девчонки
В электричке
Сели около окна.
· Между прочим,
Мы москвички,-
Улыбается одна.
Павлик крикнул:
· Как же так!
Значит, я...
Попал впросак?!
И теперь не пьет,
Не ест он! Посочувствуем ему: Уступил девчонкам место Неизвестно почему.

У: Почему мальчик стал переживать, что девочки оказались москвичками?

Д: Он хотел произвести впечатление на иностранных девочек.


	4.
	Итог беседы
	У: Давайте с вами сформулируем правила вежливости. В чем проявляется вежливость? (Учитель по мере их формулировки, вывешивает правила на доску.)

Д: Вежливость проявляется в отношениях с людьми.
У: Совершенно верно. Как поступает вежливый человек по отношению к другим людям?

Д: Вежливый человек приветлив и всегда внимателен к людям.

Вежливый человек не причинит другому неприятностей и обид.

У: Давайте скажем, что же такое вежливость?

Д: Вежливость – это умение вести себя так, чтобы другим было с тобой приятно.
У: Запомните эти правила и постарайтесь их придерживаться. А мы подошли к СТАНЦИИ «КОНЕЧНОЙ»
Все вы, ребята, должны оставаться друзьями. Когда вы закончите школу, вы станете рабочими, врачами, строителями, космонавтами, капитанами... Есть сотни профессий, среди них каждый из вас выберет себе ту, которая для вас станет самой интересной. Но прежде всего вы должны вырасти настоящими, хорошими людьми: добрыми, смелыми, вежливыми. А этому нужно учиться. Да здравствует добро, уважение и чуткость друг к другу!
Слова: «До свиданья!»
«Спасибо», «Простите»,
«Пожалуйста», ««Здравствуйте» —
Щедро дарите!
Дарите прохожим,
Друзьям и знакомым. 
В троллейбусе,
В парке,
В школе,
И дома.
Слова эти очень
И очень важны.
Они человеку
Как воздух
Нужны.
Без них невозможно
На свете прожить
Слова эти надо
С улыбкой дарить. 

В.Куклачев


